

妇产科主任王远菊的酸甜苦辣

本报记者 张黎明

王远菊，一个小女人，放弃到都市大医院发展的机会，默默为焦煤集团矿工的家庭幸福辛勤耕耘。一家企业医院，却成为卫生部在全国唯一批准的企业医院盆底康复治疗中心。王远菊是焦煤集团中央医院妇产科主任。前不久，记者在焦煤集团中央医院图书室见到她时，她正在查阅资料。

美好

快乐

王远菊从小生长在四季如春的昆明，在湖南医科大学（现为中南大学湘雅医学院）就读时与丈夫相识、相知、相爱。1996年，她随丈夫来到焦煤集团中央医院。刚开始，王远菊不适应北方的气候，院领导最早给她所在的科室安装了空调；吃不惯北方的面食，院领导特意交代职工食堂为她做

米饭，逢年过节送她多发点儿米；凭着对卫生事业的热爱和执著，王远菊考上了中南大学湘雅医学院的研究生，焦煤集团中央医院给她报销差旅费、学费，还发放生活补助……这一切，王远菊都看在眼中、记在心里。毕业后，郑州一家医院为她办好了手续，还分给她一套住房，并承诺让她去美国耶鲁大学读医学博士。面对抉择，王远菊犹豫了，可在与焦煤集团中央医院领导道别时，她又反悔了。最后，她把钥匙退给郑州那家医院，又回到了焦煤集团中央医院。

谈起孕妇学校，王远菊的内心充满喜悦。她告诉记者，他们为前来孕妇学校咨询的孕妇建立健康档案，发放拟课讲程征求意见表，让孕妇按自己想了解的知识进行填写。护理人员对调查情况进行归类，反馈给医务人员。医务人员则根据情况，每月安排专业人员讲课，对孕妇进行专题辅导。此外，他们还对怀孕9周的高龄孕妇开展唐氏综合征（先天愚型）染色体筛查，发现畸形胎儿提前采取干预措施。

王远菊告诉记者：“我接诊的第一位产后大出血患者只有25岁。以前技术不成熟，处理方式就是切子宫。现在，我们给她做子宫动脉介入术，保留了她的子宫。看着患者转危为安、康复出院，我心里很有成就感。”

心酸

提起心酸事儿，王远菊讲了这样一件事情。不久前，她接诊了一位19岁的贵州少女。女孩在南方

打工，遭强暴后和同学来到焦作，身无分文的她不幸又身染重病，昏迷不醒，多脏器衰竭。院领导得知后指示，无论如何也要先抢救。女孩没有亲人在身边，妇产科工作人员轮流照顾她；没有钱，院方发动职工捐款……“近1个月的时间，照顾她的工作人员接连感冒，但是看着女孩渐渐在康复，大家都觉得挺值得。”

后来，在民警的帮助下，他们联系到了女孩的家人。可是，女孩的家人东拼西凑也只筹集了不到1000元钱。没办法，这位女孩写下一封感谢信，悄悄走了。想起此事王远菊就心酸，她担心女孩不能坚持治疗而影响身体健康。

愧疚

说起患者、父母和孩子，王远菊心存内疚。

为了到中南大学湘雅医学院读研究生，王远菊把刚出生19天的孩子托付给了姐姐；为了工作，她早出晚归，婆婆却从来没有怨言，总是把饭菜做好等儿媳归家；因为工作忙，就连在同

一家医院上班的丈夫她也几天见不到一面；对于父母，她更是愧疚，因为16年来她只回了2次昆明老家……

对患者，她亦心存愧疚。去年，一位80岁的老人因子宫脱垂找到了王远菊。老人说：“其他医生都不敢给我做手术，我相信你，你给我做吧！”王远菊仔细为老人检查后，也采取了保守治疗。后来，老人因为原因发烧，没多久就去世了。

“我去悼念老人时，她的女儿拿出一个精致的小包包，里面装着一个剪贴本。我打开一看，震惊了，里面是老人搜集的我的所有个人资料。我当时就哭了……此后，每天早晨交接班，我们都会抽出半小时学习疾病诊断规范、疾病新进展，以提高自身素质。”

苦恼

王远菊也有自己的苦恼，她告诉记者，医学博大精深，有很多未知的东西等着人类去发现、去探索，很多情况医生也无能为力。患者死亡了，家属大都不理解，这是让她最苦恼的事情。

河南出台县级卫生监督机构 农村120急救机构等 县级公共卫生机构合并建设指导意见

(上接第一版)

河南省卫生厅要求，一要加强组织领导。各级卫生行政部门要高度重视卫生监督、急救指挥等公共卫生机构在保障民生和城镇化进程中的重要作用，将县级公共卫生资源整合工作作为深化医改的重要内容，列入重要议事日程，积极向所在地党委、政府汇报相关工作，请求帮助落实相关政策和项目配套资金。县级卫生行政部门要发挥牵头作用，积极组织实施公共卫生资源整合工作，要抽调相关人员成立专门班子，统一规划、统一设计、统一组织实施、统一管理；要积极协调各有关部门，及时研究解决项目实施过程中建设用地、规划、税费减免等问题，加大督促指导力度，确保项目建设顺利进行。二要落实资金投入。各级卫生行政部门要积极协调同级财政部门，调整财政支出结构，足额落实县级卫生监督、120急救指挥体系建设项目等所需配套和启动资金，确保资金及时拨付到位。三要鼓励试点探索。省卫生厅鼓励各地因地制宜制订本县公共卫生服务管理中心建设实施方案，开展试点，改革创新。各省辖市卫生部门可结合实际，制订本辖区内县级公共卫生资源整合具体实施方案。

温馨提醒

早睡 晚起 多喝汤
冬季养生重在养藏

本报记者 李季

“立冬”标志着冬季的来临，那么人们在冬季要注意哪些基本的养生之道呢？记者采访了开封市中医院专家郑万善。他指出，冬季养生要温补，以养藏为原则，早睡、晚起、多喝汤。

郑万善告诉记者，立冬后的起居切记养藏。早睡、晚起，保证充足的睡眠，有利于阳气潜藏、阴精蓄积。冬季穿衣服要适度。衣着过少，室内温度过低既容易感冒又耗阳气；衣着过多、过厚，室内温度过高则阳气不得潜藏，人体将会失去新陈代谢的活力。

在饮食方面，郑万善指出，冬季温补要少食生冷，但也不宜燥热，有的放矢地食用一些滋阴潜阳、热量较高的食物为宜，同时也要多吃新鲜蔬菜以补充维生素。现代医学认为，冬令进补能提高人体的免疫功能，不但使畏寒的现象得到改善，还能调节体内的新陈代谢，使能量最大限度地贮存于体内，为身体健康打好基础。

总之，养生要因人而异，人有男、女、老、幼之别，体质有虚、实、寒、热之辩，切忌“一刀切”。

图说
新闻

近日，来自驻马店市卫生学校、驻马店市中心医院等单位的300多人组成志愿者服务队，在驻马店市中心医院参加了“志愿服务进医院”活动启动仪式。志愿者按照岗位需求被分为医学专业志愿者和非医学专业志愿者两类。

据了解，有意向参与志愿服务的人员可以通过网络、电话、现场等方式集体或个人向驻马店市中心医院志愿者服务办公室提出申请。所有申请人员须经过面试、培训合格后方能成为正式志愿者。

丁宏伟/摄

志愿服务进医院

“健康老师”学生多

本报记者 阎洧涛 通讯员 李晓茹

每天，郑州市二七区绿云社区卫生服务站门前的健康板报和服务站内都有居民在读书、看报。他们翻阅的不是国内外新闻，也不是奇闻趣事，而是健康知识、健康信息。这些板报和资料都是绿云社区卫生服务站站长郑淑琴负责的，所以这里居民都称郑淑琴为“健康老师”，称自己为她的“学生”。

“健康老师”在绿云社区已人人皆知，她办的板报成为社区传播卫生

知识、宣传健康行为的主阵地。居民有病来这里查询诊治信息，没事了来这里学习健康知识。郑淑琴一有空就热心地为大家讲解，还义务为居民量血压、测血糖。大家“老师、老师”地喊个不停，郑淑琴也跑来跑去忙个不停。

近年来，郑淑琴在搞好绿云社区卫生服务站公共卫生服务的同时，坚持把服务站作为传播健康生活方式、提高居民幸福指数的重要阵地，把推

动广大居民学习、了解卫生知识作为重要工作。她利用公共卫生服务经费、社区卫生服务站自筹资金等，开展了健康宣教工作，不但增添了流动屏幕、宣传板面，印刷了5万多份健康处方，而且还经常组织社区老年人、慢性病患者定期学习、交流。

目前，绿云社区居民的健康宣教率和知晓率超过90%，郑淑琴和她的板报功不可没。

崔润成的遗憾事

本报记者 王正勋 通讯员 任永立

前不久的一天上午，9点整，焦作市中心血站的采血车在武陟县宾馆门口刚刚停下，就被等候多时的群众围了个水泄不通。填表、采样、检验、抽血……一切都在有条不紊地进行着。

来自武陟县龙源镇徐庄村的崔润成登上采血车，习惯性地掏出身份证件、献血证和早已填好的登记表。

“大叔，你已经超过55岁，按照

《献血法》规定，你不能献血了。”登记员对崔润成说。

“护士，我的生日刚刚过去还不到一个月，你就开开后门，让我再献一次（血）吧！我不要纪念品。”崔润成央求道，被登记员婉拒。

11点45分，一直徘徊在采血车前的崔润成突然看到了当年的同学、在武陟县红十字会工作的王卫星。

“卫星，快来帮个忙！”崔润成急切地喊道，“去给我讲讲情吧！”

“老崔，你已经超过了法定年龄，何况也献过6次血了。”王卫星拒绝了崔润成的请求。

崔润成无奈地推起电动车准备回家，突然，他像想起了什么，说：“我的孩子上次献血，离现在已经超过半年了，我让他明天就来。”

社区护士的1小时

本报记者 刘旸

近日，正在郑州市丰产路社区卫生服务中心进行常规采访的记者，被该中心输液大厅内孩子的哭声所吸引，旋即循着哭声走过去。于是，在1小时内记者见证了21岁年轻护士李媛的忙碌和辛苦，也看到了社区卫生服务中心的变化。

10点10分

在社区卫生服务中心输液大厅里，一个3岁半的小男孩正哭闹着拒绝李媛为他扎针。孩子一

边哭一边回抽着双手，无论身边的妈妈、护士如何劝说也不愿意配合。

做好一切输液准备的李媛见状并没有急躁，而是一边耐心地安抚孩子，一边劝说焦急的孩子妈妈：“别急，慢慢来！小孩子都害怕打针，我一会儿再来，您先哄孩子！”

10点18分

“李媛，你来一下，看看这个孩子，她的血管太细了，不好扎。”

听到同事的召唤，李媛马上来到另一个看起来只有2岁大的小女孩身边，仔细观察小女孩手部的血管。“来，让阿姨看看你的手，打针一点儿都不疼，你最勇敢了！”在找准血管之后，李媛迅速将输液针头准确地扎进小女孩手背上的血管。小女孩含着眼泪还没有流下来就转而向着李媛做起了鬼脸。

10点20分

看着身边的小朋友这么勇

敢，刚才一直在哭闹的小男孩也停止了哭泣，睁着大眼睛看着李媛回到他身旁。“我也听话，我不哭，阿姨轻轻扎好不好？”看着脸上还挂着泪痕的小男孩，李媛蹲下身子微笑着说：“你真棒，这才是男子汉！”随即顺利地完成了扎针。随后，李媛还细心地将小男孩的手用胶布固定在一个废弃的药盒上，以防跑针。

10点29分

李媛转身回到了配药室，完成后面患者所需注射用药的配药工作。之后，她将药品依次排开放置在手推车上，开始在输液大厅内忙碌地穿梭。

来社区注射保健针的78岁老太太、不足10个月患了感冒的小宝宝、因患急性肠胃炎而不便行走的患者……李媛每注射一针都需要两三分钟时间做准备，遇到配合的患者，就能很顺利地扎完；如果遇到不愿意配合的孩子，大概得十几分钟才能扎完。

11点10分

记者留心数了一下，1小时内，李媛共为15位患者完成了注射，每一次注射，她都要弯腰下蹲才能完成。记者一直保持站立的姿势，站了1个小时后已经感到体力不支，更何况李媛还要频繁地弯腰。

河南援外38年纪事 省卫生厅国际合作处协办

中国援厄立特里亚第七批医疗队
张金增

不速之客

3种妇女卫生用品 细菌总数超标

本报讯（记者 张晓华 通讯员 张新艳）日前，河南省卫生厅卫生监督局抽查了20个品种的妇女卫生用品，其中有17种合格，合格率为85%。不合格的3种妇女卫生用品均存在细菌总数超标的现

象。据了解，此次抽查的对象主要为城乡接合部超市销售的妇女卫生用品（卫生巾、卫生护垫）。卫生监督部门按照相关要求，依法索取了抽查产品的有关资质材料，对照产品标签说明书逐项核查，并按规定把抽查的样品及时送到河南省疾病预防控制中心进行检测。检查人员共采集妇女卫生用品20个品种，消毒剂13个品种。

在20种妇女卫生用品中，不合格的3种产品为：相思草妇炎洁卫生巾（快易组合装）、雨润护翼卫生巾（夜用加长）、采怡卫生巾（薰衣草香型）。产品不合格的原因均为细菌总数超标，相思草妇炎洁卫生巾（快易组合装）标签标识有“妇炎洁”字样。

针对抽检不合格的产品，卫生监督部门已函至企业所在地省级卫生监督部门进行协查。检测结果已按规定上报中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所。



75位鹰城市民 加盟“生命银行”

本报讯（记者 王平 通讯员 王春霞）日前，平顶山市红十字会在平顶山市疾病预防控制中心门前举行捐献造血干细胞志愿者血样采集活动。两天内，共有75位爱心市民成为“生命银行”的新“储户”。

活动当日，大雾笼罩，寒意浓浓，热心市民却陆续赶到现场，报名填表，捐献血样。一位年轻姑娘勇敢地伸出胳膊，捐献了5毫升血样，拿到了志愿者荣誉证书。她笑着说：“虽然我小时候得过很多病，但是这个证书意义可不一样！”两位身穿黄马甲的环卫工人下班路过此处，也加入了捐献血样的行列。市民宋曼几年前就捐献了血样，成为捐献造血干细胞志愿者。他曾经兴奋地接到了与患者初配成功的消息，遗憾的是，由于患者方面的因素，捐献未能继续。这次，他带着妻子张锐来到现场，他的妻子也成了捐献造血干细胞的志愿者。

两天里，工作人员共采集血样75份。这意味着又有75位热心市民加入了中国造血干细胞捐献者资料库这个“生命银行”，他们的善举将给需要造血干细胞移植的白血病患者带来重生的希望。



前不久，记者在农村采访时发现，部分地区出现了许多“露天工厂”，简陋的设备加上简单的工艺，几个人在村里找一片空地便热火朝天地加工起食品来。没有卫生防护设施，在尘土漫天的室外生产出来的食品难免存在安全隐患。本报提醒广大读者，最好到正规市场购买食品。图为几个农村居民正在加工粉条。
李志刚 王平/摄

